

菲利丝：平利媳妇非洲女

本报记者 孙妙鸿 安康广播电视台记者 童慧 汤小珊

2023年11月24日，冬日的陕南五彩斑斓，如诗如画，平利县大贵镇后湾村一株株果树挂满了黄澄澄的狮头柑，一位皮肤黝黑、身材高挑的女子连续几天忙碌于果园里，她干活麻利，时不时发出“咯咯”的笑声，在人群中格外醒目。村民们说：“幸亏有了这个非洲女儿帮忙，她一口气买走了3000公斤的狮头柑，才解决了我们狮头柑滞销的问题。”

乡亲们口中的非洲女儿，是来自非洲东部坦桑尼亚的菲利丝，也是在中国拥有450万粉丝的“农村媳妇菲利丝”抖音博主。

菲利丝说：“2023年这一年，我就像挂满枝头的狮头柑果树一样，收获满满。”

菲利丝，1998年出生在坦桑尼亚一个普通家庭，家中7个孩子排行第五。从小，菲利丝就听着父母讲述中国援建非洲的故事，心中充满着对中国的憧憬。

时光荏苒，菲利丝从未忘记心中的向往。一次偶然的机会，在朋友的介绍下，她认识了平利小伙杜兵。杜兵幼年母亲去世，父亲是位聋哑人，只能靠务农和做一些手工活维持生计。为了早日让父亲享福，他早早外出打工。

菲利丝得知杜兵是一名建筑工人时内心非常激动，忍不住竖起大拇指。经过一个月的互动，杜兵的真诚、善良与勤劳深深地打动了菲利丝。2019年3月，杜兵带着菲利丝回到平利老家，尽管房屋破旧，连个像样的家具都没有，但乐观开朗的菲利丝相信，靠着勤劳一定会改变生活现状。

婚后，菲利丝孕育一儿一女，儿子叫豆豆，女儿叫菲儿。有了一双儿女后，杜兵不得不再次远离家乡出门打工，而菲利丝则留在家照顾年迈的公公和一儿一女。

没有丈夫的依靠，菲利丝便成了家里家外的“一把手”，头顶百余斤的大米，肩扛比自己身体都粗的一捆柴火，劈柴、做饭、喂猪、干农活、做家务，无论生活有多艰苦，菲利丝从未抱怨，乐观迎接生活的挑战，以更加积极的状态融入当地的生活，为远方的丈夫展示着永远阳光开朗的笑脸。

语言不通，菲利丝借助网络学习中文，没多久，她就能和当地人无障碍交流。不会中国菜，菲利丝跟着邻居琪琪奶奶学习平利菜肴的各种做法。现在，鸡蛋皮子炒腊肉、磨豆腐、包饺子、酿糯米酒、做泡菜……菲利丝前前后后学会了100多道平利菜，就连土生土长的平利人都自愧不如。

菲利丝不仅能干，还是出了名的孝子。在菲利丝家中，第一口饭菜永远是给公公的，为了更好地与聋哑公公沟通，她自学了手语；公公头发长了，她亲自给他剪头发；出门买东西，总是第一个想到公公……菲利丝说：“公公很辛苦，帮助我带大豆和菲儿，对他好是应该的。”

都说父母是孩子最好的老师，豆豆和菲儿在菲利丝的教导下，尊老爱幼，非常有礼貌。她的善良、坚强、乐观也感染着周围每一个人，也让非洲女儿在十里八村渐渐有了名气。

本以为菲利丝的生活会像大多数的农村留守妇女一样，辛苦单调，平淡无奇。不曾想，2022年8月，菲利丝迎来人生的又一次转变——她认识了老李。老李，一位摄影爱好者，镜头中装满乡愁的农村孩子。他得知乐观开朗的非洲女儿菲利丝的故事后，决定找到菲利丝拍组视频，从未与陌生男士打过交道的菲利丝害羞地躲进了屋里，丢下老李独自在屋外等了一下午，回忆起初次见面时的场景，菲利丝咧着嘴笑道：“那时候躲在屋里是不好意思，不熟悉，过了好长时间，看着老李像是个好人，才敢出来同意和他们一起拍视频。”

“像个好人！”开启了菲利丝短视频带货的网络生活，2022年8月23日，菲利丝在网上开了个人账号——“农村媳妇菲利丝”，发出的第一条视频就让她赢得了7.2万网友

的点赞。紧接着，菲利丝不断在多个平台上分享她的农村日常。与大多数博主不同的是，尽管他们也会带货，但镜头下的菲利丝依旧做着她那干不完的农活儿和家务活儿，不过，身边却多了一个帮他干农活、带孩子的摄影爱好者——老李。

从开始不会中文需要借用翻译软件才能沟通的她，到现在会说一口流利的“平利普通话”；从开始孤单地独来独往，到现在邻里乡亲见面都能聊上几句；夏天翻地播种、秋天收割水稻、日常洗衣做饭……视频里的菲利丝，总是笑得很开心，也赢得了400多万粉丝的喜爱。网友说：“看菲利丝的视频，不吵不闹，安安静静，会让人有种岁月静好的感觉。”“上敬公公，下教子女，友爱亲邻，顾家持家。全网最孝顺的儿媳。”“每次看到菲利丝的视频内心都很平静，特别喜欢这种烟火气。”

尽管菲利丝十分坚强乐观，但毕竟只是一位20多岁的年轻女孩，远离家乡，她也有着心灵脆弱的时刻。2023年4月26日，是菲利丝的生日，老李为她准备了蛋糕，菲利丝高兴地跟非洲家人视频聊天，展示着她的生日蛋糕。突然，老李发现正在笑着的菲利丝哭了，积压4年的思念彻底爆发了。镜头后的老李不知所措，只能轻声安慰：“以后有机会了回去看看。”然而，坦桑尼亚距离中国1万多公里的路程，光是机票就让菲利丝望而生畏。

令菲利丝没想到的是，老李却把貌似随口说的一句话放在心底，决定克服一切困难，无论如何都要帮助菲利丝完成心愿。

尽管路途颠簸，中间不断出现小插曲，2023年6月，菲利丝带着丈夫、一双儿女和摄影爱好者老李、小曾，如愿以偿回到阔别已久的坦桑尼亚娘家。

在菲利丝娘家，老李、小曾用镜头记录了坦桑尼亚自然风光和风土人情，让网友们看到了菲利丝家乡人的善良和真诚。因为老李和小曾不习惯坦桑尼亚的饮食，菲利丝的姐姐乘着客车到300多公里外的地方去购买中国调料。在中国农村家庭，家里来了贵客，宰鸡、宰鱼是待客标配，菲利丝的家人不仅杀鸡、宰羊，还宰了一头牛来款待女儿的朋友。唱歌、跳舞、聊天、陪伴……全村人给予中国客人最高礼遇，让老李和小曾感受到多姿多彩的非洲乡村文化。

当然，老李和小曾也充分展示中国人的淳朴和热情，他们改善菲利丝家里的居住环境，购买设备接通自来水，搭起了中国柴火灶，还为菲利丝娘家买了一台榨油机，不仅解决方圆20多公里的群众榨油困难，也让菲利丝年迈的父母有了固定收入……

在坦桑尼亚的两个月里，这些真实的记录再次让菲利丝“出圈”，让全球网友认识了一个不一样的非洲，网友们表示：“刷新了对非洲的认识，感受到非洲人的热情，邻里之间的和睦，希望非洲可以发展得更好！”看到网友们对家乡的评价，菲利丝很开心，当遇到有非洲人问中国怎么样，中国人怎么样的时候，她和家人都会坚定地告诉对方：“中国很安全，中国好多人，在中国生活很幸福。”

菲利丝的姐姐拉乌更是在妹妹的眼神和讲述中，读懂了中国的“神秘”，今年9月，带着对中国的向往跟着妹妹一起来到了平利，并在这里找到心上人，在小山村，举办了一场热热闹闹的中式婚礼。

如今，菲利丝靠电商收入生活越来越好，但她依旧保持感恩的心，喜欢与大家一起分享快乐、共担忧愁。当遇到柑橘滞销，她免费拍视频向外推介；深山的土蜂蜜没有销路，她就去拍收蜂蜜的视频；甘肃天水地震灾害中，她捐款8万元……她说：“帮助别人之后，看见人家开心自己就很开心。”

随着菲利丝直播带货的影响力越来越大，周边的村民也看到了互联网的商机，开始拍起了短视频，琪琪奶奶、小刘阿姨……一个个新账号出现，不仅带动了当地的电商经济，也丰富了大家的生活。

菲利丝说，2023年是她的最满足的一年。这一年，她回了趟非洲娘家看了爸爸妈妈，姐姐嫁到平利，自己盖了新房，最重要的是儿子豆豆开始上学了，菲利丝不再觉得孤单，因为身边的人让她的心里盛满了幸福。

未来，菲利丝准备在平利创办一家富硒粮油工厂，做大“农村媳妇菲利丝”品牌，带动更多当地人就业，和乡亲们一起助力乡村振兴。她说，在中国，她遇到了很多的好人，让她深深爱上中国，爱上平利，她愿意不断努力成为更好的人，回馈中国给予她的这份爱。



丰收的喜悦写在菲利丝脸上



给公公理发



菲利丝生日



果园里忙碌的身影



摄影爱好者“小曾”和坦桑尼亚的小伙伴



干起农活不输小伙子



姐姐拉乌与平利小伙喜结连理



与摄影爱好者“老李”



上山采金银花



菲利丝一家



学做中国菜



在指定区域燃放，远离人群和易燃物



认真阅读燃放说明和注意事项，正确燃放



儿童需在成人监护下燃放，避免发生意外



确保产品在保质期内使用